



大众新闻  
客户端



大众日报  
微信

筑梦现代化 共绘新图景 稳扎稳打有干头

三年累计引进产业类项目278个，500强企业项目60个

# 济南起步区转入成形起势新阶段



权威发布  
□记者 刘飞跃 胡涵中 报道  
本报济南4月25日讯 省政府新闻办今天举行新闻发布会，介绍济南新旧动能转换起步区获批三周年建设发展情况。三年来，济南起步区累计引进产业类项目278个，其中500强企业项目60个。2023年，济南起步区全域实现地区生产总值370亿元，较2020年增长101%；固定资产投资较2020年增长201%；规模以上工业总产值较2020年增长227%，主要经济指标保持高速增长态势，省会高质量发展的新引擎作用加速释放。

2021年4月25日，国务院批复同意起步区建设实施方案，正式拉开了高标准高质量建设起步区的大幕。济南市委常委、济南新旧动能转换起步区党工委副书记、管委会主任孙斌介绍，三年来济南起步区对标建设实施方案，系统谋划、加快建

设，各领域工作取得积极进展，从开局起步快速转入成形起势的新阶段。

聚焦中国式现代化田园城市的发展目标和“三个优先”建设路径，济南起步区“1+4+16+N”规划体系整体落地，总体进入实施阶段。探索“总师负责制”，高标准推动黄河新城的美好蓝图变为实景。城市副中心示范区全面启动建设，崔寨产业新城初具规模。

锚定智能化、绿色化、服务化发展方向，济南起步区编制绿色低碳高质量发展产业机会清单，塑造有竞争力的现代产业集群，初步形成了新能源汽车、“泛航空”、新材料三条产业链。落地了中国科学院工程热物理研究所、计算技术研究所、高能物理研究所、中科院碳中和研究院4家“中科系”科研院所。聚力谋划未来产业，在崔寨片区规划了5200亩的未来产业园。

济南起步区坚持生态优先、绿色发展理念，规划蓝绿空间占比超过70%，开工建设黄河生态风貌带和7条生态廊道，绿

地总面积达到258万平方米。2023年单位GDP能耗同比下降4%，规上工业单位增加值能耗同比下降9%，在建绿色建筑总面积超过1300万平方米，2023年万元GDP用水量较2020年下降61%。

济南起步区是山东着力打造的国家级开放平台。当前，济南起步区正在系统谋划推进中新（济南）绿色智慧示范区规划建设，在城市副中心划定了27.7平方公里作为示范区的载体，采取分区建设模式推进。其中，首开区目前已启动街区详规与城市设计，融合区定位为生态商务区（EBD），已筛选出13个合作领域，拓展区已启动概念设计。

新城崛起，交通先行。起步区在黄河起步区段42公里的河道上，整体规划了21处跨河通道，建成后跨河通道平均间距缩小到2公里。目前，已建成使用的跨河通道共有9处，在建的跨河通道共有5处，分别为济南黄河齐鲁大桥、黄河大桥复线桥、济滨高铁（308国道）公铁两用桥、济南黄河黄岗路穿黄隧道、济南黄河航

大道隧道。其中，齐鲁大桥、黄河大桥复线桥预计今年年底建成通车，济滨高铁（308国道）公铁两用桥计划2026年9月开工建设，黄岗路穿黄隧道计划2026年9月具备通车条件，航天大道隧道预计2027年9月具备通车条件。

下一步，济南起步区将继续按照前期规划，谋划推进奥体西路通道、腊山通道、顺河通道、东城通道等跨河桥隧以及鹊山通道、华山通道、药山通道等跨河慢行通道，实现“桥隧缝合两岸”、南北联动发展。

为深入贯彻落实黄河重大国家战略，加快形成山东省绿色低碳高质量发展先行区建设的示范引领效应，引导绿色低碳产业资源加速集聚，济南起步区编制了《济南新旧动能转换起步区绿色低碳高质量发展产业机会清单》。《清单》主要涵盖了起步区主导产业、未来产业、城市副中心示范区、产业服务机构等四大领域的73项机会。

## 文物主题游径建设工作交流会在临沂举行

□记者 王鹤颖 报道  
本报临沂4月25日讯 今天上午，在2024山东省文旅产业高质量发展大会召开之际，文物主题游径建设工作交流会在临沂举行。副省长邓云锋出席并致辞。

会议指出，建设文物主题游径，是落实习近平文化思想和新时代文物工作要求的重要举措，是盘活文物资源，促进文旅深度融合，更好满足人民群众对美好生活需要的有效途径。山东作为中华文明的重要发祥地、儒家文化发源地、沂蒙精神诞生地，建设文物主题游径有着良好基础和广阔空间。要进一步强化文物大省担当，加强顶层设计，统筹整合资源，完善设施建设，努力推动文物主题游径建设工作走在全国前列。会上，发布了“文润海岱 游读齐鲁”十大文物主题游径，举行游径建设启动仪式，相关单位作发言交流。

## 全省过半常规预防接种门诊达到智能化标准

□记者 任成盈 报道  
本报济南4月25日讯 4月25日是“全国儿童预防接种日”。日前，山东省暨济南市2024年“全国儿童预防接种日”宣传活动在济南举办。记者了解到，山东省1-7岁儿童国家免疫规划疫苗单苗平均接种率保持在98%以上，全程接种率达到95%以上。

目前，全省常规预防接种门诊中，97.34%达到了数字化门诊标准，50.44%达到智能化预防接种门诊标准；每个县（市、区）至少建成1处单设的成人预防接种门诊。全省已连续33年没有脊灰野病毒导致的麻痹病例，连续26年没有白喉病例，儿童乙肝表面抗原携带率由1992年刚开始接种乙肝疫苗的8%下降到目前的0.16%，30年来减少儿童慢性乙肝感染者约170万。

下一步，山东省将实施为期2年的预防接种服务提质行动，聚焦接种服务供给、信息化支撑、接种服务管理等工作重点进行优化。年底前每个市至少在1个县（市、区）开展成人疫苗接种处方试点，推动预防接种服务向全生命周期拓展；年底前在济南、青岛、烟台、济宁4个试点市上线电子预防接种证。

活动现场，济南市作为全省试点发布电子预防接种证，市民群众可依托手机移动应用终端进行申领，实现接种档案、信息查询、接种提醒、入托入学接种证查验等服务“掌上办随时办”。同时，电子预防接种证将儿童、成人的疫苗接种信息归集合一，从根本上解决了纸质接种证携带不便、易丢失、接种信息难查询等问题。

## 皖鲁联手 提高界线管理水平

□记者 王兆锋 通讯员 郭丽 邓雷 报道  
本报单县讯 4月24日，皖鲁线（菏泽宿州段）省界联检工作联席会议在单县召开。会上发布了《山东省与安徽省第五轮行政区域界线联合检查实施方案》，依托省界联检，两省互相学习借鉴对方的好经验、好做法，共同推进平安边界建设，不断提高界线管理水平。

皖鲁两省山水相连，经济文化交流源远流长。两省建立民政部门联席会议、联谊互访、边界矛盾纠纷排查、边界纠纷部门会商和联合查处、边界争议应急处理等机制，并在实践中不断完善和发展，为界线管理工作提供制度保障。结合皖鲁线实际，两省不断探索创新平安边界建设活动载体，拓展活动领域，丰富活动内容，改进活动方式，推动界线管理工作继续向纵深发展。

## 省政协原副主席 周振兴同志逝世



本报济南4月25日讯 中国共产党的优秀党员、忠诚的共产主义战士，山东省政协原副主席、党组原副书记周振兴同志，因病医治无效，于2024年4月23日9时35分逝世，享年97岁。今天下午，周振兴同志遗体告别仪式在济南市殡仪馆举行。

中央有关领导同志通过各种形式对周振兴同志的逝世表示沉痛哀悼，并向其亲属表示慰问。

中共中央组织部、全国政协办公厅，山东省委、省人大常委会、省政府、省政协等以各种形式表达对周振兴同志逝世的悼念和对其亲属的慰问。

林武、周乃翔、葛慧君和杨东奇等省领导，全国政协常委、提案委员会主任刘家义，全国政协经济委员会副主任付志方，全国政协教科卫体委员会副主任刘伟，中央有关部门领导同志及老同志，省里的老同志赵志浩、姜异康、陈光林等，前往送别或以其他方式表示哀悼。

周振兴同志是山东齐河人，1927年2月出生，1943年7月参加革命工作并加入中国共产党。曾任冀鲁豫边区抗日第四中学学委委员，齐禹县委组织部干事、十二区区委书记，禹城县委组织部部长、副书记，德县县委书记，夏津县委书记，聊城地委副秘书长、秘书长、常委、副书记，菏泽地委副书记、书记，副省长兼省政府秘书长，省委常委、青岛市委第一书记，省委常委、省委研究室主任，省政协副主席、省委统战部副部长，省政协副主席、党组副书记。1998年2月离休。

周振兴同志始终忠诚于党、忠诚于人民。周振兴同志的一生，是革命的一生，是全心全意为人民服务的一生。



4月25日上午10时10分，55102/3次试验列车从青岛北站发出，驶向东营站。（□记者 常青 报道）

## 东营至青岛将开行直达旅客列车

□记者 常青 报道  
本报青岛4月25日讯 记者从中国铁路济南局集团有限公司获悉，今天上午10时10分，55102/3次试验列车从青岛北站驶向东营站，预示着青岛至东营间旅客列车进入倒计时，届时，将填补东营至青岛间无直达旅客列车的空白。

因东营不通高铁，青岛至东营尚无直达车次，大部分需要在淄博完成中转。直达旅客列车开行后，不仅节约运行时间，还可以省去中转带来的不便。

目前，山东真正意义上没有通高铁的城市仅剩东营。2023年，津潍高铁（天津至潍坊高速铁路）东营段正式开工，项目目前正在建设中。

津潍高铁建成后，可与周边济滨、潍烟、济青等多条高铁相连，以东营为基点，形成多条高铁通道。东营有望从“交通末梢”变身“十字枢纽”，对外通达性、便利性将大幅提高。

## 山东开展大中小学爱国主义宣传教育活动

# 打造有活力、接地气、入人心的教育课堂

□本报记者 赵琳  
仪式教育、成果展示、上思政课、主题宣讲、经验交流……4月25日上午，山东省暨济南市大中小学爱国主义教育启动，来自省、济南市的高校和中小学师生代表600余人，共同参加了一场有活力、接地气的爱国主义教育课堂。

今年1月1日起，我国首部以爱国主义教育为内容的教育专门法《中华人民共和国爱国主义教育法》正式施行。为加强新时代爱国主义教育，传承和弘扬爱国主义精神，激发广大青少年学生爱国热情，省委宣传部、省教育厅、省司法厅、济南市委、济南市教育局、济南市司法局组织开展了山东省暨济南市大中小学爱国主义教育启动活动，以“强国复兴有我”为主题，通过丰富多彩的活动，深化青少年爱国主义教育。

在历城第二中学中华文化研究与体验馆、党旗下的百年文学作品展馆，师生通过参观研学，厚植文化底蕴，涵养家国情怀。历下区师生通过“红领巾寻访”筑牢家国情怀，平阴县龙山小学开展“红船精神谱系”剪纸活动，济南市第二十六中学通过“老舍点戏”主题创作讲述爱国故事……在济南市学校爱国主义教育成果展示台，21个展台将145万泉城学子开展爱国主义教育的生动实践集中展示出来。截至目前，济南市中小学共创建爱国主义教育德育品牌20个，建立“传承红色基因”等八大主题思政实践教学基地100处，发布红色研学线路4条，将爱国主义教育融入全环境立德树人大局。

上课铃声响起，思政教师连晓芹走上礼堂讲台。“今天我们一起来上一节特别的思政课。”历下区青龙街小学诗朗诵《英雄》、济南艺术学校红色剧目《红瓦》、山东青年政治学院舞蹈《黄河入海》等别具特色的节目接连上演，引起现场师生强烈共鸣。活动现场还表彰了济南市校园爱国主义教育优秀案例，山东师范大学、历城二中就学校爱国主义教育作经验分享。

山东大学副校长周珊珊介绍，该校发挥教育部“大中小学思政课一体化共同体”“山东省大中小学思政课一体化建设指导中心”等平台辐射引领作用，组织全省思政课教师进行集体学习和备课，累计受众超过60万人次。历城区教体局局长、历城二中党委书记李新生说：“我们的学生只要听到国歌响起，都会起身肃立；用餐后主动清理桌面卫生；演出结束后，会把后台整理如初……当学生们自觉把平常‘小事’做好，爱国意识也就慢慢深入内心。”

现在的国歌《义勇军进行曲》是如何诞生的？解放军军乐团音乐总监、中国音协管乐学会主席于海以《最爱我们的国歌》为题，结合史料和自己参加大型演

出、出访的经历，为学生带来生动的爱国主义教育主题宣讲。

历城二中学生田子耕告诉记者：“于老师让我们了解到一个国家的国歌蕴含着这个民族的精神和文化。”学生全苑鑫说：“爱国是一种朴素的情感，也是实实在在的，一定要好好学习，用青春书写爱国的答卷。”

青少年是爱国主义教育的重点群体。近年来，山东用好红色资源，传承红色基因，夯实学校教育阵地，创新开展实践活动，开展深入、持久、生动的爱国主义教育，不断推动爱国主义精神在广大青少年心中牢牢扎根。本次宣传教育活动是深化全省爱国主义教育和庆祝新中国成立75周年群众性主题教育的重要活动。今年，各级各地将继续创新形式，推动爱国主义成为全省人民的坚定信念、精神力量和自觉行动。

# 山东省纪委监委公开曝光4起损害营商环境典型问题

□记者 齐静 报道  
本报济南4月25日讯 近日，山东省纪委监委公开曝光4起损害营商环境典型问题，分别是：

省工业和信息化厅培训与交流处原处长谭少杰利用职务上的便利以权谋私等问题。谭少杰多次收受企业老板和他人赠送的礼品、礼金，长期借用企业老板提供的车辆和钱款；违规拥有非上市公司股份；利用职务上的便利，违规为企业和个人在业务承揽、项目中标等方面提供帮助，干预和插手招投标，非法收受财物。2024年2月，谭少杰受到开除党籍处分、调整退休待遇处理，违纪违法所得予以收缴，涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

潍坊市原党委书记、董事长颜廷军违规发放贷款等问题。颜廷军落实党中央防范和化解金融风险决策部署打折扣、搞

变通，违规向相关企业发放贷款；多次收受企业老板和他人赠送的礼品、礼金、消费卡，接受可能影响公正执行公务的旅游活动安排；违规经商办企业，违规拥有非上市公司的股份；利用职务上的便利，违规为企业和个人在贷款审批、利率调整、工程招投标等方面提供帮助，干预和插手招投标，非法收受财物。2023年10月，颜廷军受到开除党籍、开除公职处分，违纪违法所得予以收缴，涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

临沂市生态环境局固体废物与化学品科原负责人王恩建违规加重企业负担等问题。王恩建多次收受企业老板赠送的礼品、礼金、消费卡，接受可能影响公正执行公务的旅游活动安排；违规借用企业钱款，违规从事营利活动；未按规定将专家评审费列入财政预算，向企业转嫁费用，

市委巡察指出问题后仍未整改；利用职务上的便利，违规为企业和个人在办理环评手续等方面提供帮助，非法收受财物。2024年1月，王恩建受到开除党籍、开除公职处分，违纪违法所得予以收缴，涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

济南市莱芜区政协委员联络委员会原副主任秦立奉违规向企业摊派费用等问题。秦立奉多次收受企业老板和他人赠送的礼品；违规向企业摊派酒水、招待、走访等费用；利用职务上的便利，违规为企业和个人工程招投标、工程款拨付、银行贷款等方面提供帮助，干预和插手招投标，非法收受财物。2024年2月，秦立奉受到开除党籍、开除公职处分，违纪违法所得予以收缴，涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

上述4起案例是损害营商环境典型问题，他们亲清不分、以权谋私、任性用权，加重企业负担，破坏公平竞争，影响政府公信力。对相关问题的严肃查处，充分表明省委、省政府优化营商环境的坚定决心，彰显全省纪检监察机关持续执纪护航的鲜明态度。全省各级党员干部和公职人员要汲取教训，引以为戒，严格落实《政商交往负面清单》，坚决守住清廉底线，在遵规守纪守法的前提下主动靠前服务企业。各级党委（党组）要着力构建“亲清统一”的新型政商关系，持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，奋力谱写高质量发展新篇章。各级纪检监察机关要深化推进护航优化营商环境专项行动，紧盯影响重大决策部署落实、影响高质量发展、企业和群众反映强烈的突出问题，坚决查处破坏营商环境的违纪违法问题，为新时代现代化强省建设提供坚强保障。